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Egységes tanügyi vezetés ideája.
A Debreczeni Protestáns Lap í. évi 12. számában 

Egységes tanügyi vezetés cím alatti közlemény gon­
dolatai adják kezembe a tollat, hogy a szóban forgó 
tervhez, református tanügyünk egységes vezetéséhez 
hozzászóljak. Előre jelzem, hogy oktatásügyünknek 
az egvházi törvények intézkedésein sarkaló szétta­
goltságát eddigi tanítási működésem megfigyelései 
közben is sok tekintetben tanügyi életünk terén az al­
kotások magvalósításában gátló körülménynek is­
mertem. találtam.

Az. alábbiakban egyetemes lanitásügyünknek 
nem minden részletét, hanem csak azokat a tanügyi 
kereteket érintem, amelyeknek körzetében vagyok 
szerénv munkás, de amelyeknek épen úgy, mint a 
többi részleteknek, az. egészhez harmonikus kapcso­
lódása alkotja meg felekezeti tan ügyünknek erős bás- 
I váza tát, szilárd épületét. Ez a vallástan Hasnak és 
valláserkölcsi nevelésnek magasztos szent ügye, mely­
nek több mint két évtizede vagyok középiskolai mun­
kása. Észleleleimet meg épen egésszé teszik azok a 
megíigvelések, melyeket a 1. év március havában 
tartott egyetemes tanügyi bizottsági gyűléshez val­
lástanítási előadói készületeim, meg a tárgysorozat 
(gyes pontjaival kapcsolatban az olt elhangzó felszó­
lalások. reflexiók nyújtottak. Lássuk az alábbiakban 
álláspontomat, és az azt igazoló példákat !

Bizonyára fontos tanítási és nevelési okok ira­
li vítollák a kon vent szaktestületét, az egyetemes lan­
tig vi bizottságot, midőn az 1916. évben egységes elemi 
iskolai vallásiam tantervet készíttetett, ipelyel 215. 
sz. határozatával elfogadott a konvent. (L. 1916. évi 
konventi jegyzőkönyv függelék rész 588 ~ ,)92. 1.) 
Azonban központi legfőbb tanügyi hatóságunk még 
a maga határozatával nem üthette a tanleivre í.a 
az egységesség bélvegét, mint ilyennek tanításai nem 
lehette a református elemi iskolai oktatás egész vo­
nalán kötelezővé, mert az egyházi törvények VI. cikk 
12. S-a a tanterv megalkotását az egyházkerületre 
hízta. Az új tantervvel kapcsolatban egyidejűleg fel­

hívta tehát a konvent az egyházi törvények intézke­
dése alapján az egyházkerületeket jelentéstételre, 
hogy az új lantervhez teljes mértékben alkalmazkod­
nak-e, vannak-e általában észrevételeik, vagy az 
abban adott keretek között a maguk tanügyi terveit 
érlelik kivitelre? íme az eredmény az, hogy az egy­
házkerületek jelentéseivel ma a második esztendő­
ben sem rendelkezünk, mire a X 1. t.-cikk 18. S-ában 
megjelölt egyházmegyei bizottságokat meghallgatják 
az egyházkerületek, eltelik egy vagy kél esztendő, 
úgy hogy legjobb esetben csak 1919-ben fogja bírni 
a konvent az cgvházkeriilcli jelentéseket, mely után 
majd csak a rá következő esztendőben juthat fel­
adatául az intézkedések megtétele a tanterv életbe­
léptetése körül. Még ekkor is a sok szélágozódó je­
lentés és észrevétel között nehéz lesz normativ mes- 
gvéül megtalálni a helyes és biztos irányító útat.

Sem egveseket, mint elnökséget, sem egyházke­
rületi vagy tractualis tanügyi bizottsági szervezete­
ket nem vádolok a jelzett eredménytelenségért, 
annak fő oka az egyházkerületi autonómián sarkaló 
széltagoltság, mely fontos tanügyi intézkedésnek voli 
ez esetben is kerékkötője. Mennyivel könnyebben 
és egvségLsebb alapon dolgozik a magyar katholikus 
egyház miélőn a maga tanításügyi terveit a püspöki 
testület konferenciáin érleli, statuálja hosszabb ideig 
élő alkotásokkal. Kérdem : a magunk demokratikus 
egvházigazgatása mellett is az egységes intézkedés­
ben nvugvó nagv erőt nem követhetnénk-e tanügyi 
berendezkedésünkben ?

Egvséges középiskolai konventi xailáslanítási tan- 
terv a gimnáziumok (1901-ből), a lanítéképezdék 
(1903-ból) és a polgári iskolák számára készült eddig, 
más középiskolai iskolatípusok részére vallástanítási 
tantervvel nem rendelkezünk. A polgáriskolák szá­
mára az új tantervet 82—1917. számú végzéssel lép­
tette életbe a konvent, hívta fel az egyházkerületeket 
az ahoz alkalmazkodásra, biztosítván c tekintetben 
is autonom jogaikat. Itt is sivár eredménytelenséggel 
találkozunk 1 ló lesz, ha a következő évben gondol­
koznak a népesebb egyházkerületek arról, hogy a te-
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rűletükön fekvő polgári iskolák számára a íanterv 
nyomin megfelelő, tankönyveket Írassanak. Monda­
nom sem kell pedig hogy a tanterv az alapzat a ta­
nításban, a tankönyvek meg a tanítási munka, a ta­
nulok szellemi elóhaladása biztosításának eszközei. 
A lelkiismeretes tanár hozzákészül ugyan magyaráza­
tához megfelelő szakkönyvekből, a tanuló megszá- 
moltatása azonban a tankönyv nyomán történik, 
'vájjon miküi' leszn k polgáriskolai hitoktatóink ké­
zén megfelelő új tankönyvek, mikor lesz az új tan­
terv életbeléptethetö? . . . E hiánynak is fő oka a 
nagy széttagoltság, melyet e téren találunk. íme igv 
szenved az egyházkerületi autonom jog alkalmazás 
mellett a vallastanítas es vallaserkölcsi nevelés ügve, 
melyet egységes tanügyi vezetés egy csapásra könnyű 
szerrel helyes útra terelhetne. Bizonyára nagyobb 
erő rejlik a tanügynek egységes központi kezelésé- 
hen, mint a tarka széttagoltságban. Ha eddig is a kon- 
vent kezén lett volna elhelyezve a középiskolai val- 
lástanitás egvsége, annak irányítása, ma már az egész 
vonalon volnának megfelelő tankönvveink. egysége­
sen készült normál tanmenetek, megfelelő tanítási 
vezérkönyv, irányitó methodiea, szóval egyöntetűbb, 
célhoz wzetöbb és így áldásosabb lett volna eddig

sag nyomtatott jegyzőkönyvében közreadandó je­
lentésemből kivehető lesz. számbeli adataim a ro- 
xalos kérdő ívek beküldésének elhanyagolása miatt 
hiányosak. X rend követelménye hozná magával, 
hogy addig is, míg a százon felüli református népes­

intézetekben önállóan rendszeresített vallás-segu

is a munka e fontos tanügv terén.
Szoljak-t a. vallástanítás terén ma már nélkü­

lözhetetlennek bizonyult szakfelügyelet beállításáról, 
melynek szükségét a konvent is látja, életbelépteté­
sei 81 1917. számú végzésében elrendeli. Bizony ke­
vés. amit eddig az egyházkerül >tek tettek. A tiszán- 
inneni egyházkerület egyik lelkész aljegyzőjét bízta 
mtg az előadói teendők és a felügyelet végzésével.
I enykedése azonban inkább csak a beterjesztett val- 
lástanitási adatok összegezésére szorítkozott, mely­
nek alapján évenkint az egyházkerületi tanügyi bi­
zottság elé terjeszti jelentését, honnan az az egyház­
kerület elé kerül. Erdély hitoktatóinak tanmenetét 
ez cgyhazkerületi titkár nézi át ; a vallástanítás 
ügyel, ahogy a körülmények engedik, irányítja. Más 
egyházkerületekben, fajdalom, még ennvi sincs e 
téren ! Kérdezem : egységes központi kezelése, irá­
nyítása mellett e nagyfontosságú tanügyi részletnek 
nem lehetne-e tervszerüleg és összhangzóan eljárni 
a felügyeletben és ellenőrzésben? Nem gyakorolhat­
nak-e a tanítás terén eddig működött, a" tapasztalat 
iskolájában nőtt szakemberek az ellenőrzést, akik ha 
I dnak fogyatkozást, jóindulatú észrevételekkel, irá­
nyítássá! sietnének az ügy javára, tanügyi központon 
Ehetnék meg jelentésüket, várnák az" orvoslási a 
központi irányító szervezettől.

A nem református középiskolákban, különösen 
idegen polgári fi és leányiskolákban a felekezetűnk­
höz tartozó növendékek nagy számával találkozunk. 
Az 191fi 1/. tanévről statisztikám ez iskolákban a 
tanulóknak több mint 10 ezernyi számát hozza 
ki, pedig mint az egyetemes tanügyi bizott-

tanári álláson működő tanerőket állíthatna az egy­
ház. e református tanulókban népes iskolákban leg­
alább is az osztályok mindegyikében heti 2 (kettő) 
tanórában kellene folyni a vallástanitásnak. A köz­
ponti irányítás híján itt is rendszertelenséget talá­
lunk. A debreczeni állami íöreálban p. o. magasabb 

a Református tanulók száma (146), mint akár a kisvár- 
dai (88). akar a nagykallói (78) áll. főgimnáziumban, 
mégis Kisvárdán heti 17, Nagy kálidban heti 16 val- 
iasúrat díjaz az állam, a debreczeni főreálban pedig 
csak 12-ót. Kp így a dési állami főgimnázium refor­
mátus népessége bár magas (111), mégis óraszám és 
díjazás ugyanannyi heti 8 óra után 800 K — mint 
az erzsébetvárosi főgimnáziumban 27 és a szamos- 
ujvari főgimnáziumban 38 református tanulóval. 
Egységes központi irányításra e tekintetben is szük­
ség volna, amely hivatva lenne az anomáliákat el- 
c nyészlelni, a baj orvoslásáról a megfelelő állami 
hatóságokkal tárgyalni.

Az 191.). évi 70. számú konventi végzésből olvas­
hatjuk. hogy konventi felterjesztésre sem tudtuk el­
érni. hogy a szatmári kir. kalli. tanítóképző inté­
zetbe vallásórái ellátására bebocsáttatást nyerjen a 
református hitoktató. Apácák vezetése alatt levő 
leányiskolákba hitoktatóinkat be nem eresztik, sőt a 
református növendékek vallásóráikra kijárása elé 
akadályokat gördítenek. Székesfehérváron az 1916— 
1/. tanévben a r. kath. apáca intézettől csak a tan- 
lei ügyelő közbejöttével kapta meg a református hit­
oktató a felekezetűnkhöz tartozó leánvnövendékek 
névsorát a névsor hiányosnak bizonyult, a növen­
dékek alig voltak számba vehetők, ellenben katho- 
hkus szellemű hitoktatással zaklatták őket. Hasonló 
panaszok érkeztek Gyulafehérvárról, Nagyszeben 
Nagyvárad, Szalmái’, Pápa, Zsolna, Rózsahegyről 
M>. Ma már nem szeparált vallási sérelmeknek bi­

zonyultak ez esetek, azok az egész vonalon ismét­
elő eljárások. Felterjesztést fog intézni a konvent a 

kultuszminisztériumhoz, kéri a jogorvoslatot. Xajjon 
biztosítva vagyunk-e, hogy teljes és kielégítő orvos­
latot nyerhetünk? Hol az irányító tanügyi központ, 
melynek ajtaján jókor, a sérelem pillanatában zör­
gethetne a református egyház munkása, kérhetne se­
gítségét az adott esetben? Egységesítő, az intézkedé­
sek szálait magában foglaló központi tanügyi szerve­
zetre volna szükség, hogy a panaszok feltárásában 
ne kellene egy esztendeig várakozni, hanem energi­
kusan lephetne fel a központ és eljárhatna a közegv- 
haz érdekei javára.

Cikkemben nem nagy igénnyel léptem mélyen

Hm
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A nehéz viszonyok mialt csak most jelenhetett 
meg a Protestáns Szemle ez évben első füzete, mely

[w/tell olvasóim elé, midőn konkrét tanügyi esetekre 
hivatkozva, a református felekezeti tanításügy agy- 

sí tésere, központi harmonikus irányítására, tan-
i'tgvi központi végrehajtó szervezet létesítésére vol­
tam bátor utalni. A felhozott példák beszélő bizony- 
agai, hogy a megvalósításra váró tanügyi egység­

ben nagyobb erő rejtenék, mint az egyházkerület! 
szél tagoltságban, másfelől meg minden idegen l-' n ve­
vővel szemben mint állam és más vallásfelekeze­
tek nagyobb erőnk, nyomatékosabb súlyunk, ha 
egviitt, mint egy felekezet, annak egységes tanügyi 
tormája siethetünk tanügyünk védelmére, lehetünk 
az érdekek szószólói. Yégeszakadna sokszor a sok 
halogatással teljesített, a traetuális tanügyi bizottsá­
gok kohóján erősebben vagy gyengébben felforrasz- 
tutl és átszűrt tervezgetéseknek. A szervezendő 
országos református tanügyi központ hívó szavára 
és intézkedéseire létrejönnének új építő és egységes 
lanlervek, azok végrehajtásának eszközei : a tan­
férfiak munkáját irányító metodikai tájékoztatások, 
a tanítás normál tanmenetei, szak- és tankönyvek 1 
Pedig ezeknek ma még híjával vagyunk ; pedig ilye­
nek nélkül a tanítás munkájában sikerrel alig halad­
hatunk !

E gondolatok birtokában, okaim súlya alatt 
melegen üdvözlöm az Egységes tanügyi vezetés című 
vezércikk íróját, köszöntöm mindazokat, akik az 
eszme, a tervezet körül csoportosulva, velünk egv 
táborba sorakoznak.

Kisújszállás.
líarla Szabó Jenő.

Közélet

A Zoványí ünnepi felolvasása.
Idestova négv hónapja, hogy a debreczeni m. kir. 

tudományegyetem református bittudományi kará­
nak a reformáció négy százados fordulója alkalma­
itól tartott emlékünnepén a kar országosan ismert 
nevű tudós tanára, 7oványi Jenő, mint a karnak ez 
alkalomra megbízott ünnepi reprezentánsa, megtar­
totta „Az evangeliomi protestantizmus egysége a re­
formáció különféle irányaiban címü felolvasását. 
Nem titkolom, hogy a felolvasás az ünnepi alkalomra 
is tekintettel rám kellemetlen benyomást tett, de bál 
egves laptársaink keményen megtámadták a felolva­
sót, sőt később — következetes hallgatása miatt 
lapunkat is, nem tartottam helyénvalónak, hogy 
egyszeri hallás útján szerzett impressziók alapján 
mondjak véleményt egy olyan tudományos dolgozat­
ról, melyet már szerzőjének kimagasló tudományos 
egyéniségére tekintettel is komolyan ügy elemi e kell 
méltatni s melynek az ünnepi alkalom és az egyetem 
református hittudományi kara részéről adott meg­
bízás ezenfelül is különös jelentőséget ad.

Most tehát, mikor előttem áll a Zoványi felolvasásá­
nak hiteles szövege, módomban áll s mint a hazai re­
formátus sajtó egyik legelterjedtebb orgánuma élén 
állónak: kötelességem is szólni erről a felolvasásról.

Mindenek előtt megállapítható, hogy azokat a té­
teleket. melvekct laptársaink a felolvasó támadásá­
nak alapjává tettek, a felolvasás nem tartalmazza. 
Ez kétségtelen, mert Zoványi Jenőnek sem tudoma- 
nvos komolvsága, sem egyéni jelleme nem oly ter­
mészetű, hogv munkája szövegének épen a nehez­
telt részekben megváltoztatását róla feltételezni le­
hessen.

Ellenben igenis vannak a felolvasásban olyan 
tételek, melyek az említettem kellemetlen benyomás 
felköltésére nagyon is alkalmasok. Néhányat idézek 
belőlük.

„Calvinusnak ... predesztináció-tana, melyet a 
theologiában felületesen járatosak annyiszor és a ny­
mára össze szoktak téveszteni a gondviselésnek az 
összes keresztyén felekezeteknél meglevő tanával, az 
utóbbinak boldogító hatását előszeretettel iparkod­
ván Calvinusnak a részére monopolizálni az ö elret­
tentő tana helyett egészen alaptalanul“.

„Ez az utóbbi (— a predesztináció tana —) végső 
eredményében tökéletesen egyező természetű a zsidó 
és katholikus exkluzivitással s abban a kegyetlen fo­
galomban összpontosul, hogy némelyik ember, azaz 
voltaké pen aki azt hiszi, amit Calvinus. öröktől fogva 
végérvényesen ki van szemelve, visszavonhatatlanul 
el van rendelve a mennyei üdvösségre, míg minden 
többi vagyis aki nem azt hiszi, a túlvilági kárho­
zatra“.

„Az ő (Kálvin) mindenkit mást leigázt') és sen­
kinek semmi jogot nem engedő egyénisége és tan­
rendszere szerfelett alkalmasnak bizonyult a skolasz- 
licizmus felújítására“.

„Ez a protestáns skolasztika, mely maradiság- 
ban és korlátoltságban, elfogultságban és türelmet­
lenségben1, a tekintély és hagyomány imádásában 
semmit sem engedett a középkori skolasztikusok ha­
sonló jellegű és nevű theologiájának . . .“

A zsinat-presbiteri rendszert „tévesen Calvi- 
nusra szokás vissza vinni, jóllehet sem ő a saját 
theokratikus kormányzásában, sem az egyházkor­
mán vzat eszményi alakjául azt először kitűző Luther 
a maga körében meg nem bírta valósítani“.

,A protestantizmus, nem pedig egyik vagy má­
sik protestáns egyház, melyek sajnálatos módon a 
legtöbbször más alapot vallanak hivatalosan a magu­
kénak s még sajnálatosabban igen gyakran tetszeleg­
nek valami állítólagos közös és egyseges, vagy ha úgy 
tetszik : „következetes“ hit védelmezői gyanánt“.

Az evangeliomi kútfőhöz visszatérés „rendes lo-
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lyamatát később bonyolódotiá telte ugyan Calvinus 
ószövetségnek erősen íz újszövetség hátrányára 

menő túlbecsülésével, kivált pedig a keresztyén lélek 
’ M T hj I : - u ■ dollároknak minden­

napi használatra ig>■nubevaeb vei".
tales <h ztol oly sokszor háttérbe szo- 

hamupupöke szerepre kárhoztatott tudóménv“. 
'Zolok a felolvasásnak azokról a részeiről, 
lias tan szintén alkalmasok lehettek ked-

•v é- zések keltésért, mint pl. iiogv a tndomá- 
• r ..imniir nem a misztikus legendák 

" 1 "> ' mítoszok meze I < n" mutatja fel Jézus sze-
- !•••-;• a thcnlouai tudom;.nv „nem ismer 

/• • ••• ha ezektől az olvasva egészen
■ - ‘ • telemmel biró részektől eltekintünk is. — 
sztan az előbb közölt idézetekből is meg lehet tár- 
lago.-an allapdani. hogy a Zoványi felolvasása ál- 

' gondolatmenetenel es ciz egészen végig vo­
rn yn ni fogva nem volt alkalmas arra. hogy 

egy református hittudományi kar reformáció-ünne- 
/•- ' ti: középpontja legyen.

\ lJi ote.'tans Szemle szerkesztője azzal a meg- 
- ■' ssel közli Zoványi (elolvasását, hogv azt a tu- 

' ára nezve fejlesztőnek nem tartja. Bármilyen 
kedvetlen érzés?ket támasztott is bennem a felöl va- 

:'• ha azt latnam, hogy a tudományt előbbre vitte. 
tudnék nyugodni. De úgy találom, hogv Zoványi 

v-> n so-l< helyen csak — erősen egyéni nézeteken ala- 
itéletekt! momlotí. megokol ás nélkül. Mint 

v- u/t tartom, az ítélet mindig csak altkor ér 
‘ •1. ha meg van okolva. Szeretném tudni, mi

mr Ion bízom it ja b - Zoványi eg vés ítéletképen 
hangzó tételeit, - például azt. hogy a zsinat-pres- 
o , Úti rendszert teresen szokás Kálvinra vissza- 
w/. tm. Mei't ez a nézet nem új ugyan, de — szeri n- 

er a teves. A communis opinio-nak ellent- 
njeaIda> még nem jelenti azt. hogy új és igaz tani- 
tus.'ul vittük elöbbr • a tudományt.

-z man az ürme um közvetlenül következelI 
uiitudományi kar tiszteletbeli doktorainak, köztük 

Zo\ any inak felavatása. Elképzelem, hogv az avató 
dekán székében nem Ferenczy Gyula ült volna, ki a 
inaea meggyőződésé szerint ünnepelte hi (hűségéért 
Zoványit. — hanem például Sebestyén Jenő és ez 
olt. az avató ünnepélyen, a Ferenczy magasztaló 
szavai helyett azt mondta volna : „Doktorrá avu­
lunk téged is Zoványi Jenő, ámbár ... és elmondta 
volna a maga vezetet Zoványi felül. Tegyük fel, hogv 
Így lett volna. Én a Zoványi doktorrá avatását ilyen 
módón végző dékánt ünneprontónak éreztem volna, 
ha a lobbi tizenegy doktort bármennyire magasztalja 
' im* ha a tizenkettedikre nézve vele egv"vélemé­
nye,. lettem volna is. Sőt azt hiszem, maga a refor­
mátus hittudományi kar is megmondta volna a véle- 
menyét a rá bízott feladatot ily módon végező dékán­
nak. bar ez a maga kemény meggyőződése szerint

vitat el az ünnepelt doktorok egyikétől minden érd - 
met. Nem tudom, miért kelljen más felfogásnak, más 
véleménynek, más eljárásnak helvet foglalni egy re­
im mació ünneppel szemben, mint aminö bel vén 
való lenne egy doktoravató ünnep alkalmából.

Kun Béla.

Naptárváltoztatás, - nemzeti veszedelem.
A mindig né kés hajlandóságúnak tartott görög 

kaíhohkus rutének között, a háború előtt hátúi o- 
zoitan politikai színezetű skizmatikus mozgalmak 
újból kezdenek éledni. Mái amaros volt a fészke 
akkor, ez ma is. Oka ennek az újabb mozgalomnak 
ma még biztosan meg nem állapítható. Egv okot 
azonban ma már tényként leszögezhetünk s ez : a 
naptár változtatás. [ gyanús a görög katho'ikvs ruté­
nek. minden dogmabcli nagyobb különbség mellett 
is inkái'»}) húztak a görög keletiekhez, mint a római 
katholikusokhoz. de még inkább éreztek ígv a görög 
kaibólikus oláhok, már csak nemzetiségi okokból 
is. S most. hogy a Julian um Kalendárium náluk el­
töröltetett, részint a tudatlanság szülte fanatizmus­
ból. részint nemzetiségi féltékenységből minden ere­
jükből ragaszkodnak a hoz. Ragaszkodásuknak, kü­
lönösen hog\ az ausztriai görög kai hol iku soknak si­
került törvényesen, az Ó-naptárt újból használatba 
Mimi. nyílt ellenszegülésben is kifejezést adnak. Ké­
pesek az O-naptár szerinti ünnepeken messze el­
menni és a görög keletiekkel együtt ünnepelni, mi­
nek következménye, hogy velünk együtt nem ünne­
pelnek. ekkor templomaikba csak papjaik mennek. 
Míg ez a nyílt ellenszegülés az elült skizma mozen- 
iom idején csak szórványos volt. most általános, 
nmelc \ égre a görög katholikus egvház megszüné- 
sére és a görög keletiekhez való csatlakozásukra ve- 
z.i. Ez pedig nagy magyar nemzeti veszedelem lesz: 
mei I ma még általában hazafias szellemű papok ve­
zetési1 alatt vannak, de ha áttérésük megtörténik, 
teljesen az izgató pópák és dászkálok hatása alá 1: -

dcicí \ isszavonasanak következménye.
ív kétségkh ül nagy magyar nemzeti veszedelmet 

jelentő mozgalommal szemben, mi lesz a védekezés? 
a jövő titka. Ma még szilárdan áll úgv a politikai, 
rnuit az egyházi hatóság a Gergelv-féle naptár mel­
lett. Legújabban a máramarosi főispán, egy a gör. 
k;ií. rutén és oláh templomok falára kifüggesztett 
11 udeletben óva inti a legszigorúbb büntetéssel x aló 
fenyegetéssel az izgat ókat és a reájuk hallgatókat. 
LeiIe;, hogy a háború alatt lesz foganatja ennek is. 
de azután ki tudja mit cseiekesznek a fogságban in- 
íieialiak idehaza? A veszély megvan, sőt nöttön nő 
es bizony nagy és bölcs előrelátást és meofontolást
igényel ebben minden lépés.

^h század elején nálunk is veszedelmes volt
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naptárválloztatás, bár a mi híveink józan jinii- 
vmma hamar elenyészi T!< azl. 1625-ig a márama- 
vobi reformátusok is a Julian um ('.a lan darin mol 
használták (bár a Gergely-féie napiári használták 
1582-151 kezdve másutt lakó hitfelcink). Azonban az 
1023. évi június 18-án tartott debreezeni generális 
zsinaton s elhatározták, hogy az egyöntetűség ked­
véért a máramarosi egyházak is az új Gcrgciv-íele 
naptárt használják es két képviselőt küldöttek ki ide 
e naptár bevezetésére. Ezek voltak Keresszcgi István 
akkor zilahi, később debreezeni lelkész és iktári 
liláidén István 1 (liszt ura. Máramaios főispánja, ók 
1625 március 28 30. napjait tűzték ki. hosszas ta­
nácskozás után. a naptár egyesítés idejéül, amikor is 
Bethlen feleségével és egész luiszli udvarával meg­
jelenvén a templomban, ünnepélyesen deklarálta az 
egyesítést, s azután az úrvacsorát egész uc var aval 
«egvüll fölvette. De bizony hiában, mert az 1626-i 
ka rácson vl e megyében s így \ isken is sok esalad 
a régi naptár szerint ünnepelte.** A viski egyházban 
ekkor egvesek magános házaknál prédikált attak s 
katekhizál tattal; deákokkal: Borbély Ferenccel, 
Ötvös Lőrinc és más deákokkal, kik azután a super- 
intendensnek he jelenítettek es hiinletésök terhe alól, 
csak a későbbi megjobhúlás ígérete mellett ment- 
teltek föl. A hívek pedig fungens hiányában s prvdi- 
kátoraik bölcs intésében megnyugodtak és békesség 
lett.

Vájjon ilven simán és idejére lesz-é békesség a 
görögök közölt? Bizonyára nem ! Ha még lehelne is, 
tokéi kovácsolnak ebből a politikai agitátorok. Pedig 
milyen egyszerű volna a baj forrásához, államikig 
csakugyan támogatott misszionáriusainkat kiküldeni 
és sok derék nemzeti munkást, apostolt adni né- 
kivk. Ám az idők jele az. hogy amikor a 18. XX-hol 
is csúfot űznek velünk szemben a nemzeti demokra­
ták. inkább ueí'erá! a magyar állam és visszaállítja 
a regi rendet, mint sem szembe szálljon a pópákkal 
és dászkálókkal. Szomorú dolog, valóban nemzeti 
veszedelem !

Peleskev Sándor.

Irodalmi szemle

kozó nyilatkozatainak meglepően lalaló és nagy kon­
cepciójú csoportosításával tiszta és teljes képet ad 
a címben kifejezeti tárgyról. E munka egyike azok­
nak a keveseknek, amelyek a mai kuszáit gondolko­
zó su világban világos útmutatással szolgálnak a he­
lyes irányban, ószintén és melegen ajánljuk.

Huss Richard, Ne bánts . . .1 Magyarországi né­
met háborús költészet. (1911—1917.) A m. kir. tudó­
mé nveevetem népszerű főiskolai tanfolyamán iái tolt 
előadások 15. száma. Debreczen. Csálhy kiadása. 
1918. Ára 7 K 20 till. 16" 252 1. A vaskos kötet a tudós 
tanár Tájékozatója (3—12 1.) után kisebb-nagyobb 
német nvclvü háborús költeményt tartalmaz, ame- 
1 veket Huss Ricbárd egyetemi tanár nagy szorgalom­
mal gyűjtött össze hazai szerzőktől. Ez a könx \ akai 
úgy tekinthetjük, mint háborús anlbologiát. akar, 
mint néniéi nvclvü honfitársaink hazafias érzésének 
megnyilvánulását : megérdemli az érdeklődést és a 
teljes elismerést.

F. Varga Lajos: imádságok bibliaolvasással 
c<>\ bekötött hétköznap reggeli Istentiszteletekre. Bő­
séges háborús, aktuális, egyházi irodalmunk mezején 
méltán tarthat igényt komoly figyelemre a jól ismeri 
nevű szerző most megjeleni kötete. K V arga Lajos, 
mint imakönyv író már kiváló sikert ért el eddig is. 
Ezúttal pedig egyenesen úttörő munka végzésére vál­
lalkozott s azl derekasan oldotta meg. A köznap reg­
geli Istentiszteleteknek bibliaolvasással való össze­
kötése elvileg rég elfogadott álláspont, mindeddig 
azonban hiányzott hozzá a gyakorlati cffcktualas. 
Szerző évek bosszú során ál végzett tanulmány alap­
ján állította össze bibliai textusait s úgy írta meg 
azokhoz az alkalmazott, — egész évre való imádsa- 
cokat. A kezeink között levő első kötet a bőséges tá­
jékozást nyújtó előszó után. egy félévre való textust 
és imát nyújt. A gyakorlati használat erőteljesen fogja 
igazolni mostani melegen ajánló s dicsérő sorainkat. 
Kapható a kiadónál: Hoffmann és Kvonovitz könyv­
nyomdája, Debreczen. Ara a nagy 4" 296 lapos könyv­
nek, fűzve 8.— kor., kötve 12.— kor.

Felhívás előfizetésre. A Budapesti Hírlap előfize­
tési ara negyedévre 13 korona, egy hónapra 4 kor. 
60 till. Előfizetések Budapest, Vili., József-korut o. 
szám alá küldendők._________________

Baltazár Dezső, A háború az cvangeliom világí­
tásában. A debreezeni m. kir. tudományegyetem nép­
szerű főiskolai tanfolyamán tartott előadások 16. 
száma. Sajtó alá rendezi Bcmolák Nándor. Debre­
czen, Csálhy Ferenc/ könyvkiadó-vállalata. 1918. 
\ra 1 K 20 í. 16" 21 1. A népszerű főiskolai tanfolya­
mon folyó évi február 6-án tartott és közérdeklődés­
sel fogadott előadás szövegéi adja ez a tartalmas tüzel, 
amely az evangéliumok és főképpen Jézus ide vonal-

Különfélék

,ampe—Kiutad* 610 11. í
* *

Lampe—raum i um 
L. 1626-i máramarosi traktualis jkvet.

Márk Endre m. kir. udv. tanácsos, polgár­
mester a kollégiumi gazdasági tanács jelentése 
szerint a kollégiumnál tett alapítványát 10,000 
K-val növelte s ez összeget a pénztárba be is 
küldte. A kollégium anyagi és szellemi ̂ gyarapo­
dását éber figyelemmel kísérő és szerető gondos­
sággal gyámolító nemes lelkű férfiún sokasodjék 
meg az Úr áldása!

, .» - . . . —-■, •••■«---- ■>-----, . —r—v*,~ • -:. ™~'* -
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Az erdélyi egyházkerület tavaszi közgyűlését 

május 1. és következő napjain tart ja • meg. Ezen a 
közgyűlésen lesz A’w/i/ Károly püspök felszentelése 
is ünnepélyes beiktatása (május .Vén). A beiktatás 
végzésére I)r. Baltazár Dezső püspökünket kérték 
iel. A kerületi közgyűlés első napján emlékünnepéiv 
•esz néhai <lr. Kenessey Béla püspök emlékére. A gvü- 
lesi meghívó kiemelkedő pontjai még: a reformáció 
íöO-ados jubileuma május Ven d. u.; ifjú lelkészek 
felszentelése május lkán d. c.: egyházkerületi fö- 
jegyzöx álasztás stb.

\ kollégium Ironljanak mhos rézből készült esa- 
h’i'nait es párkányzatát hadi célokra lefoglalták, a 
1 k heiea n leszedtek és elszállították. IIv módon 
a kollégium 2tHb kg. vörös rezet adott, amelvért hor- 
kimyzolt bádog felszerelést kapott.

A piagmatica sanetio kétszáz éves fordulója aI- 
aannabol a magyar tudományos Akadémia ünnepi 
emlékkönyvel ad ki. amelyben a pragmatica sanetio 
jogtorteiieli és közjogi jelentőségét fejtik ki az erre 
n Iker! tudós szerzők. Az akadémia Polner Ödön po- 
/sonyi. Nagy Ernő budapesti. Illés József budapesti 
1 ' Lugontalvi Kiss István dein ■czvni egyetemi taná- 
"kat kerte fel az emlékkönyv egves fejezeteinek 

megírására, örömmel latjuk ebben a névsorban a 
>■ Ki'-s István nevét, aki kollégiumunk akadémiájá­

nak is kiváló professzora volt s aki fényes tehetsegé-

larsaim nevében is a szíves támogatásérl. További 
szíves adományokat is köszönettel veszünk és nyil­
vánosan nyugtázunk. Xih Sándor.

Halottaink. \ éress Zsigmond nyugalmazott re- 
tormálus lelkész március hó 27-én 78 éves korában 
Nagybányán elhunyt.

Kétszáz felekezeti iskolát szándékozik államosí­
tani a vallás és közoktatásügyi minisztérium Hunvad 
varmegyében Az iskolák túlnyomó része a görög­
keleti egyházé volt.

A saiospataki főiskola javara a Sárospataki Ta­
karékpénztár részvénytársaság fennállásának öt), év­
im duloja alkalmából 10,000 koronát adományozott.

Éváiig, püspökjelölés. A pesti evangélikus ma­
gyar gyülekezet vezető világi tagjai a Scholtz Gusztáv 
bányai e\ang. egyházkerület! püspök lemondásával 
megüresedett püspöki székbe március hó 18-án tar- ,

RalTav Sándor lel-’

x h irteneszi éleslátásával oly kitüntető megbízást 
nyer! a legfelsőbb magyar tudományos fórumtól. 
am.Jv ránézve eddigi munkásságának szép elisme­
rési-. nekünk pedig méltó büszkeség.

A nagyszalontai egyházmegye közgyűlése f. hó 
l-en volt Nagyszalontán Böszörményi Lajos esperes 

vs <n ul i!SZ:| István gondnok elnöklete alatt.
Az élt in sai református egyház ez évben is meg- 

ünnepelte március 1 .Tikét, még pedig délelőtt iskola- 
m-nepély, délután képviselőtestületi közgyűlés kereté- 
I ' u. Ez alkalommal az ünnepély kimagasló pontja 
az a nevez les esemény volt. hogy a jóiékonvságá- 
M'l es áldozatkészségéről mindannyiunk által ismert 
‘ s szt‘r<‘b‘lt nemesszivü emberbarát Szoboszlay Sán­
dor. egyházunknak 25 éven át egykori tanítója, az 

I j tárcsán létesítendő gyerinekmenhely javára 2000 
h. azaz K' ltöezei K-t adományozott. Ezen adomány 
az o emberszeretö. nemes szívének legfényesebb ta­
núbizonysága. Ezen adományával maradandóbb em- 
:|Ae| hagyott maga után. mintha ércbe, vagy már­
ványba véste volna nevét, mivel a vasat és márványt 
nlegeineszh az idő vasfoga, de az ö emlékezete em­
beröltőkön keresztül élni fog a késő utókor szívében 
i". Aldas eleiere hosszú év ken ál !

Sass Béla huszonötéves jubileumi alapítványa 
' Dl t(- az első ezer koronát. A pénztári kimutatás sze­
mű I-'IK január 1-én 1025 K 57 fill. volt. Midőn ezt 
örömmel tudatom a szíves- adakozókkal, egyszers­
mind köszönetéinél nyilvánítom a mozgalmat^Vezető

toll bizalmas értekezletünkön di 
készt jelölték.

A társadalom a gvermekszanatóriumokért. A
magyar gyér m-k vedelem egyik legfontosabb ágazatá­
nak. a beteg gyermekek megvédésének ügyét szol­
gaija a „Zsófia Országos Gijermekszanalórium Egye­
süld-. amely most számol be dr. Fodor Oszkár kir. 
tanácsos, főigazgató jelentésében háborús levékeny- 
M-géi ol. Szinte lek üzdh életlennek látszó nehézségek

hadiuacara megépítette Balatonszabadin a helty 
mvak első gyermekszanatóriumát, amely háborús 
komoly alkotás felavatása iránt az ország társadalma 
osztatlan lelkesedést tanúsított. Ezen intézetben is, 
,n,'N az egyesidet másik balatoni szanatóriumában. 
Almádiban, díjtalanul kezelik a nemzet beteg kis­
dedeit, akiket kísérőjükkel együtt, ingyen vasúti 
jeggyel is ellát a Gyermekszanatóriumok központja 
(Budapest, Vili.. Stáhly-u. 15.,. ahová a bélyegleien 
Elvetéli lolyamodások inlézendők. Balatonszabadin 
legelsősorban Jiadiárvákal, fogságban sinvlődők, rok- 
kantak és katonai szolgálatot teljesítők kisdedeit ve­
szik tel. A magyar társadalmi viszonyok között szinte 
Páratlannak mondható érdeklődéssel és áldozatkész­
seggel kísérték állandó figyelemmel a Zsófia Gver- 
mekszanatói iiim céltudatos munkáját, amennviben 
het ev, fennállása alatt 2.768,188 korona vagyonhoz 
segítették. Amikor olcsóbb lett a felnőttek halála, drá­
gább a gyermekek élete, akkor a Gvermekszanalö- 
1,11111 kormányzó-tanácsa csak azt kéri a nemzet tár­
sadalmától, hogy gondoljon némi adománnyal arra 
a védtelen gyermekvilágra, amelynek megmentését
1IZ dso ma&yar gyermekszanatóriumok feladatukul 
í űzték.

7 .l/i / olJ)M ; Bari a Szabó .1.. Egvséges tanügyi 
vezetés ideája. Közélet: Kun B„ A Zovánvi ünnepi 
felolvasása. Peleskev S„ Naptárváltoztatás — nem­
zeti veszedelem. Irodalmi szemle. - Különfélék.

Ilivatalos Értesítés.



V «**.»,
•SEai

**tv-r

ifö&Ss

iyi# ÜEBRECZENI PROTESTÁNS LAP

Hivatalos értesítés.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

2073—1918. szám.
X tiszántúli református egyházkerület nagytiszteletíí 

c.speresi karához.

Nagytisztelelíi Esperes Úr!
A közélelmezési miniszter úrnak rendeletéből a 

lolyó évi április hó Ki 20-ig terjedő időben össze 
fognak íratni mindazok a tényezők, melyeknek 
számbavételét és nyilvántartását a jövőről való terv­
szerű gondoskodás fontos érdeke és ellenálló képes­
segünk megszilárdítása, egyaránt szükségessé tesznek.

Az összeírás körül felmerülő munkálatoknak az 
denn népiskolai tanítók közreműködésével való el­
végzése tárgyában a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter úr folvó évi március hó 30-án öli.230. szám alatt 
kelt leirata szerint — a ...Népiskolai Tanítók Lapja"- 
ban felhívást adott közre. Ezen felhívást Nagytisztcle- 
liiségeddel s általa a mi felekezeti tanítóinkkal alább 
közlöm.

A-l vaíiságos sz.ei etette!
Debi’eezen. 1018. ex i április hó 2.

Kiss Feiern-, 
püspök h.

A vallás- és közoktatásügyi m. Isii. minisztertől, 

öli,230 -1918. VI, a. szám.
\ alamennvi állami, községi, izraelita, társulati és ma­

gán elemi népiskola igazgatóihoz és tanítóihoz.
A nemzet ellenálló képességét, jövőbe vetett tör­

hetetlen bizalmát cgxediil az a megnyugtató érzés tart­
hatja fenn, liogv a háborúnak ellenségeink részéről 
való oktalan etnvujlása tiarára, nemcsak az ilthon- 
lévők, hanem hazánk jövő boldogulásáért dolgozo 
és fegyverrel kiizdö féríiaink ellátása is belátható 
időre teljesen biztosítva van.

lé/, a megnyugtató érzés amilyen mértékben ön­
bizalmunkat és ellenálló képességünket fokozza, ép­
pen o! van inét tél-ben csökkenti ellenségeinknek le­
törésünkbe vetett bizakodását es annak belátására 
vezeti őket. liogv a háborúnak minden további pilla­
natáért és a háború kitolásából eredő minden újabb 
borzalmakért Isten és az emberiség előtt egyedül ok 
felelősek a történelem ítélőszéke előtt.

Önbizalmunk fokozásának és a jovorol való terv­
szerű gondoskodásnak tonlos érdeke tette szu vse 
gessé azt, liogv mindazon tényezőknek (népszámlálás, 
állatok, vetésterület, cséplőgépek es a gabona tájo­
lására alkalmas raktárak) számbavétele es nyilván­
tartása az 1210. M. E. kormányrendé rt alapjai! a köz­
élelmezési miniszter úr altat elrendel esse X ll^> . . 
adatok egybevetésével a jövőre vonatkozóan biztos 
számítások és ezek alapján mar most megfelelő in­
tézkedések foganatosíthatók legyenek

Minthogy az összeírást munkáknak csak ug) 
értelmük, ha azok gondos hozzáértéssel es le kusme- 
rc.es pontossággal végeztetnek el; ^»"thogylo^abba 
csakis a pontos összeírás! munkaiatok szolgálhatnak

megnyugtató számítások alapjául, arra kérem hazánk 
minden elemi népiskolai tanítóját, hogy ezalatt a 
hosszú háború alatt már annyiszor tapasztalt lelkes 
és odaadó tevékenységét, az adatok felvételére irá­
nyuló munka elvégzésére készséggel ajánlja fel. 
amennyiben erre az illetékes hatóságok állal fel ké­
retnek.

Nem kétlem, hogy hívó szavamra és közismert 
hazafias buzgóságuklól is ösztönözve, a hazai tanítói 
kar minden tagja ezúttal is lelkesen fog köz remiin- 
kálni a jelzett összeírás! eljárás kívánatos eredmé­
nyének biztosításában.

Tájékozásul közlöm, hogy az összeírás folyó évi 
április hó Ki—20-ig fog megtartatni, amely napokra 
szünetet engedélyezek mindazon iskolákban, ame­
lyeknek tanerői az összeirási munkálatokban részt 
vesznek. Ugyancsak közlöm azt is. hogy a résztvevő 
tanítók végzett munkáikért a közélelmezési miniszter 
úr rendeletében megállapított megfelelő liszteleldíjban 
fognak részesíttetni.

1 ludapcsl. 1918. évi március hó ,10-an.
Appoiivi.

Kapláni állást keresek; csakis teljes ellátás­
sal. Levél beli meg keresések Hajdúböszörmény - 
Bocskay-téri lelkész! hivatalhoz intézetniük.

Pályázat.
A kisújszállási református főgimnázium igaz­

gatótanácsa pályázatot hirdet egy. halálozás foly­
tán megüresedett természetrajz-földrajzi szakos 
rendes tanári tanszékre.

Pályázhatnak reá megfelelő képesítésű refor­
mátus vagy protestáns vallású okleveles tanárok, 
vagy szak- és alapvizsgás tanárjelöltek.

A megválasztandó rendes tanár fizetése 2400 
korona havi elöleges részletekben, mely az inté­
zet kebelében fennálló fokozatok szerint 3200 
koronáig emelkedhetik, 650 kor. lakáspénz, öt 
ízben 200—200 kor. korpótlék, továbbá minden­
kor a megfelelő állami fizetéskiegészítés. A más 
tanintézetnél töltött rendes tanári évek a kor- 
pótlék megállapításánál figyelembe vétetnek. Ok­
levéllel nem biró helyettes-tanár alkalmazása ese­
tén 2000 kor. fizetés ugyancsak elöleges havi 
részletekben és az állam által kiutalandó egvcb 
pótlékok.

A rendes tanár jogos és kötelezett tagja az 
Orsz. Tanári Nyugdíjintézetnek. Állását 1918 
szept. 1-én tartozik elfoglalni és pedig később 
meghatározandó időben szaktárgyai köréből \etl 
székfoglaló értekezés tartásával.

A kellően felszerelt, t. i. keresztlevéllel, 
érettségi bizonyítvánnyal, oklevéllel vagy lecke- 
könyvvel, szak-, ill. alapvizsgálati értesítővel, 
továbbá az előbbi alkalmazását s esetleg irodalmi 
működését, hadkötelezettségi viszonyt, egészségi 
állapotot igazoló okmányokkal s ha nős, esketési
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bizon vítvánm al is ellátott kérvények a Nagy mél­
tóság ii Vallás- és Közoktatásügyi Miniszterhez

tezeml ia tanszék miniszteri kinevező: a la
tartozikI. illetve címznnlök. «le 1 91 s jun. hó l ie 
alólirt ieazeatótanácsi elnökhöz küideiulők he.

Kisújszállás. 1!) 1 8 március •_!<>.

Török Imre,
református esperes, 
igazgatótan. elnök.

Pályázati hirdetés.
A szatmárnémeti református íanítónöképzö 

feimtartó-testiilete pályázatot hirdet eltávozás 
l'oi\ tan megüresedett pedagógiai tanszékre. Pá- 
ivázhatnak református valláséi. 1. tanitóképzö- 
intézeti. '1 középiskolai tanárok, kik a pedagógiai 
tárgyuk tanítására jogosítottak. 3. szakvizsgával 
bin* tanárjelöltek. Férfi- és nőtanárok egyaránt 
pályázhatnak.

Az egyelőre segédtanári minőségben meg­
választott okleveles tanárok évi fizetést1 a fenn­
tartótól a megfelelő állami fizetéskiegészítéssel 
gumi K. finn K lakáspénz és ö ízben goo -gOO 
K korpotlék. családi és dréigaséigi pótlék. A ren­
des tanárrá való előlépés a megfelelő fizetéski- 
egészitést. valamint ennek szabályszerű emelke­
dését a m. kir. vallás-és közoktatásügyi miniszter 
úrnak 40.447 1909. sz. a. a felekezeti tanító- és 
tanítónokopzök államsegélyéről szóló intézkedés 
biztosítja. Nem okleveles egyén évi fizetése egy­
előre 14< •<> K s 600 K lakáspénz.

A megválasztott tanár jogosult és kötelező 
tagja az I írsz. Tanári Nyugdíjintézetnek s állását 
191 s szeptember 1-én tartozik elfoglalni.

A nem okleveles egyén véglegesítése céljá­
ból egy év leforgása alatt tartozik oklevelét meg­
szerezni.

Pálvéizat határideje: 1918 június hó 1.
Szatmár, 1918 március hő.
Kovács Lajos,

igazgatótanács elnöke.
Poszvék Irén,

igazgató.

F. Varga Lajos:

1 CIMU imakonyve-
NEK ELSŐ KÖTETE.

Ára fűzve K 8-—, kötve K 12’ . 
MINDENKI RÉSZÉRE IGEN ALKALMAS!

Megrendelhető :

HOFFMANN ÉS KRONtMTZ KÖNYVKIADÓHIVATALÁBAN 
DEBRECZEN, FERENCZ JÓZSEF-ÚT 49. SZÁM ALATT.

Most jelent meg:

IMÁDSÁGOK.
Bibliaolvasással egybekötött hétköznapi 
reggeli istentiszteletekre. — írta:

F. VARGA LAJOS,
-------- nagyrábéí református lelkész. ---------

I-sö kötet. Ára fűzve 8 korona, kötve 12 korona. 
A Il-ik kötet 3—4 hét múlva jelenik meg, ára 
ugyanannyi lesz. Portóra 1 korona küldendő.

Kapható:

HEGEDŰS és SÁNDOR
protestáns írod. könyvkiadóhivatalában

DEBRECZEN.

A „HANGYA“
3X .vvL :v=L.dé AA .TaAN

a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében jelenleg 1700 fogyasztási 
szövetkezet működik, amelyek összfor- 
-M- galma 80.000.000 korona volt. ++
'SjjrsaWiWiWiVW,WiW;WiWib-d t>'di5='<j,er<3iW WlV

Földmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el.
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